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WADI 9/10 Aufgaben C12 Momentane Änderungsrate, Ableitung 
  

Name: ______________________ Klasse: ____________     
          

 
r/f/n 

1 
 
 

Sind folgende Aussagen wahr oder falsch? 
a) Ableitung und momentane Änderungsrate 
beschreiben denselben Sachverhalt. 
b) Gilt ݂′ሺ−ʹሻ = ͵, so hat die Ableitung von f an 
der Stelle 3 den Wert -2. 
c) Existiert für f die momentane Änderungsrate 
in x0, so ist f differenzierbar in x0.  

Wahr   Falsch 
 

        
 

        
 

            

  

 

2 Entscheide ohne zu rechnen, welches Vorzei-
chen die Ableitung der Funktion f mit ݂ሺݔሻ = −Ͳ,ͳݔଶ + Ͷ  an der Stelle x0 mit 
a) x0 = -3        b) x0 = 30    hat. 

   
Positiv   Negativ 

a)      
 

b)      

 

3 Entscheide, welchen Wert die Ableitung der 
Funktion f an der Stelle x0 = 2 besitzt. 
a)                                 b) 
 
 
 
 
 
 

 

Kreuze die rich-
tige Lösung an. 
 

a) 
 
 
 
 
 

b) 
 
 

 

4 
 
 

Bestimme die Ableitung in x0. 
a) ݂ ሺݔሻ = Ͳ,ʹݔଷ , x0 = 1,5      b) ݂ሺݔሻ = ଵ𝑥  , x0= -5  

 

a) ______ 
 
b) ______ 

 

5 Gib die Gleichung von ݂′ an: 
a) ݂ሺݔሻ = ሻݔସ          b) ݂ሺݔ = ͷݔଷ − ͹ݔ + ʹ 

c) ݂ሺݔሻ = Ͷݔଷ − ଶ𝑥  

 

a)  
 

b) 
 

c)  

 

6 
 
 
 

 

 Der Temperaturverlauf in einem Ofen lässt sich 
durch die Funktion T mit 𝑇ሺݐሻ = ͶͲ√ݐ + ʹͲ  (Ͳ ൑ݐ ൑ ʹͲ, t in Minuten, T in °C) beschreiben. 
a) Berechne T(16) – T(4). 
b) Steigt oder fällt die Temperatur für t = 16? 
c) Was bedeutet 𝑇′ሺͶሻ = ͳͲ 
 I. In der nächsten Minute steigt die Tempe-

ratur um etwa 10 Grad an. 
 II. In der nächsten Minute steigt die Tempe-

ratur um genau 10 Grad an. 

 
a) ______ 
 
b) 
Die Temperatur 

steigt    
fällt       
 

c)  

I.  ist richtig  
II. ist richtig  

 

 

  

-0,9 -1 1 

1,5 2,75 3,25 
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WADI 9/10  Aufgaben C 13    Steigung und Tangente  
  

Name: ______________________ Klasse: ____________     
          

 
r/f/n 

1 
 

 

In welchem der Punk-
te A, B oder C ist die 
Tangente an den 
Graphen falsch ein-
gezeichnet? 
 

 

  A   
 

  B   
 

  C   

 

2 
 
 

In den Punkten A, B, 
C und D sollen die 
Steigungen des 
Graphen der Funkti-
on verglichen wer-
den. Ordne die 
Punkte nach anstei-
genden Steigungs-
werten. 

Welches ist die 
richtige Reihenfol-
ge: 
 

BADC    
CDBA     

DCAB     

CBDA     

    

 

3 Bestimme zeichne-
risch die Steigung 
der Tangente an den 
Graphen in den 
Punkten A und B und 
kreuze die richtige 
Lösung an. 

Steigung 
 

 in A:          in B: 

-2,5   0,5   
  -4      1    
  -5     1,5   

 

4 Gegeben ist die Funktion f mit ݂ሺݔሻ = Ͷ −    ଶݔ
Bestimme die Gleichung der Tangente an den 
Graphen von f  für  
a) x0 = 1    b) x1 = 0.  

a) in x0: 

 y =x+ 
 

b) in x1: 

 y =x+ 

 

5 
 

Bestimme für f mit ݂ሺݔሻ = Ͳ,ʹ ∙  ଷ die Gleichungݔ
der Tangente durch den Punkt P(3 | f(3)). 
 

 
 

y =      x+ 

 

6 Zu welcher Tangentensteigung 
m gehört dieses Verkehrs-
schild?  
 
 

 

 

 
m = _____ 

 

7 Gegeben ist die Funktion f mit ݂ሺݔሻ = ଶݔ− + ʹ. 
An welcher Stelle x0 nimmt die Steigung der 
Tangente den Wert m = 4 an? 

 

x0 = _____ 
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WADI 9/10  Aufgaben C 12 Momentane Änderungsrate, Ableitung 
 

Lösungen 
 

1 
 
 

Sind folgende Aussagen wahr oder falsch? 
a) Ableitung und momentane Änderungsrate 
beschreiben denselben Sachverhalt. 
b) Gilt ݂′ሺ−ʹሻ = ͵, so hat die Ableitung von f an 
der Stelle 3 den Wert -2. 
c) Existiert für f die momentane Änderungsrate 
in x0, so ist f differenzierbar in x0.  

Wahr   Falsch 
 

        
 

        
 

            

  

 

2 Entscheide ohne zu rechnen, welches Vorzei-
chen  die Ableitung der Funktion f mit ݂ሺݔሻ = −Ͳ,ͳݔଶ + Ͷ  an der Stelle x0 mit 
a) x0 = -3        b) x0 = 30    hat.    

   
Positiv   Negativ 

a)      
 

b)      

 

3 Entscheide, welchen Wert die Ableitung der 
Funktion f an der Stelle x0 = 2 besitzt. 
a)                                 b) 
 
 
 
 
 
 

 

Kreuze die rich-
tige Lösung an. 
 

a)  
 
 
 
 
 

b) 
 
 

 

4 
 
 

Bestimme die Ableitung in x0. 
b) ݂ ሺݔሻ = Ͳ,ʹݔଷ , x0 = 1,5      b) ݂ሺݔሻ = ଵ𝑥  , x0= -5  

 

a) 1,35 
 
b) -0,04 

 

5 Gib die Gleichung von ݂′ an: 
a) ݂ሺݔሻ = ሻݔସ          b) ݂ሺݔ = ͷݔଷ − ͹ݔ + ʹ 

c) ݂ሺݔሻ = Ͷݔଷ − ଶ𝑥  

 

a) Ͷݔଷ 
 

b) ͳͷݔଶ − ͹ 
 

c) ͳʹݔଶ + ଶ𝑥2 

 

6 
 
 
 

 

 Der Temperaturverlauf in einem Ofen lässt sich 
durch die Funktion T mit 𝑇ሺݐሻ = ͶͲ√ݐ + ʹͲ  (Ͳ ൑ݐ ൑ ʹͲ, t in Minuten, T in °C) beschreiben. 
a) Berechne T(16) – T(4). 
b) Steigt oder fällt die Temperatur für t = 16? 
c) Was bedeutet 𝑇′ሺͶሻ = ͳͲ 
 I. In der nächsten Minute steigt die Tempera-

tur um etwa 10 Grad an. 
 II. In der nächsten Minute steigt die Tempe-

ratur um genau 10 Grad an. 

 
a) 80 
 
Die Temperatur 

steigt    
fällt       
 

c)  

I. ist richtig  
II. ist richtig  

 

 
 

 

  

 -1  

 2,75  
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WADI 9/10  Aufgaben C 13    Steigung und Tangente 
 

Lösungen 
 

1 
 

 

In welchem der Punk-
te A, B oder C ist die 
Tangente an den Gra-
phen falsch einge-
zeichnet? 

 

  A   
 

  B   
 

  C   

 

2 
 
 

In den Punkten A, B, 
C und D sollen die 
Steigungen des 
Graphen der Funkti-
on verglichen wer-
den. Ordne die 
Punkte nach anstei-
genden Steigungs-
werten. 

Welches ist die 
richtige Reihenfol-
ge: 
 

BADC    
CDBA     

DCAB      

CBDA     

  

 

3 Bestimme zeichne-
risch die Steigung 
der Tangente an den 
Graphen in den 
Punkten A und B und 
kreuze die richtige 
Lösung an. 

Steigung 
 

 in A:          in B: 

-2,5   0,5  
  -4    1    
  -5    1,5  

 

4 Gegeben ist die Funktion f mit ݂ሺݔሻ = Ͷ −    ଶݔ
Bestimme die  Gleichung der Tangente an den 
Graphen von f  für  
a) x0 = 1    b) x1 = 0.  

a) in x0: 
= ݕ  −ʹݔ + ͷ 
 

 

b) in x1: 
= ݕ  Ͳݔ + Ͷ 

 

5 
 

Bestimme für f mit ݂ሺݔሻ = Ͳ,ʹ ∙  ଷ die Gleichungݔ
der Tangente durch den Punkt P(3 | f(3)).  

 
 

y = 5,4x -10,8 
 

6 Zu welcher Tangentensteigung 
m gehört dieses Verkehrs-
schild?  
 
 

 

 

 
m = - 0,22  

 

7 Gegeben ist die Funktion f mit ݂ሺݔሻ = ଶݔ− + ʹ. 
An welcher Stelle x0 nimmt die Steigung der 
Tangente den Wert m = 4 an? 

 

x0 = -2 
 

 


